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Präsenzaufgabe:

Man zeige: Ist f : [−1, 1] → R stetig und ungerade, d.h. f(x) = −f(−x) ∀x ∈
[−1, 1], dann gilt ∫ 1

−1

f(x) dx = 0.

Aufgabe 1: (7 Punkte)

Man beweise die Hölder’sche Ungleichung für Integrale: Für a < b und f, g ∈
R([a, b]) und p, q > 1 mit 1

p
+ 1

q
= 1 gilt:

(a) Die Funktionen |f |p, |g|q sind Regelfunktionen;

Hinweis: Sie dürfen benutzen, dass |aµ− bµ| ≤ |a− b|µ für a, b > 0 und 0 < µ < 1.

(b) Es gilt ∫ b

a

|f(x)g(x)| dx ≤
(∫ b

a

|f(x)|p dx
) 1

p
(∫ b

a

|g(x)|q dx
) 1

q

Hinweis: Man lasse sich vom Beweis von Satz 3.9, Kapitel 6 inspirieren.

Aufgabe 2: (8 Punkte)
Man berechne die folgenden Integrale:

(i)

∫ π

0

x3 cos(x) dx, (ii)

∫ 1

0

x√
1 + x2

dx

(iii)

∫ 2π

0

sin(kx) cos(nx) dx, (k, n ∈ Z) (iv)

∫ 3

2

1

1− x2
dx

Hinweis für (iv): Finde α, β ∈ R sodass 1
1−x2 = α

1−x + β
1+x ∀x ∈ R.


